

蟾东村：古蟾河上新气象

柳市镇市级党建示范村系列报道之五



古老蟾河堡因美景闻名，因人文、历史而底蕴深厚。今天的蟾东村，因党建文化而绽放新的光彩。

继承传统

蟾东村地处柳白中心地段，南靠景观大道，东临电器城大道，北至新104国道，地理位置优越。

近年来，蟾东村在乐清市委、市政府，柳市镇党委、政府的支持下，结合自身自然条件与人文特点，相继开展重点百村美丽乡村文化礼堂建设，拓宽了道路，打造了法治文化园（蟾河水上公园）、文化休闲公园（文化广场）、蟾东公园等三个公园。如今，蟾东村已成为本村及周边村民的休闲乐土。

自1926年本村进步人士施汝谦首先加入中国共产党以来，村里涌现出一批又一批优秀党员，他们继承优良传统，谦虚、谨慎、不骄不躁，保持艰苦奋斗的作风，立足本职工作，生动展示了共产党人的为民情怀和高尚情操。跟随蟾东村党支部书记施佰余的指引，记者来到蟾东文化广场。

蟾东文化广场是柳市镇近年在蟾东设点、出资打造的文化休闲公园。白墙黑瓦，充满古韵，成为不少居民的休闲新选择。

近日，蟾东村为了更好地营造党建氛围，在文化广场四周及主体建筑内布置了党建文化宣传展示廊以及文化展厅。

走进党建文化展厅，一块块图文并茂的展示牌，将蟾河堡的红色传统、人物风采、党员概况简洁明了地展示出来。

施立明，遗传学家，中科院院士；施松涛，老党员、老干部，家中三代有11人入党；胡谦逊，乐清拳王，里约奥运会五强，乐清市有史以来拳击最好成绩持有者。他们是蟾东的骄傲。

石华联，熟悉企业运作管理，有建厂经验；石福涛，喜欢旅游摄影；施成臣，具有较强的领导和组织协调能力；施成景，喜欢广场舞、旅游。他们是蟾东村党支部66名普通党员。



河中景观。



她们用手机记录美景。



党建文化展厅静待游人。



驻足观看党建文化廊。

凝聚党心

11月14日，记者来到蟾河水上公园，看到两名女士在九曲桥上边逛边拍。经询问，她们是家住邻村仙垌村的周海平和王雪云，在公园流连近两个小时。

蟾河公园很漂亮，今天刚好有空，我们就结伴过来游玩。跟风景合影，效果果然好，不输给外出旅游时拍的照片呢！周海平说。

沿着河岸行走，河里的景观吸引了记者的注意。河里有几处用浮球围绕的浮水植物景观，摆成长方形或者花朵形状，上面有“五水共治”“蟾东人

民欢迎您”等字样，花朵形状的则是喷泉，水流喷涌下，河面波光粼粼。

蟾河常往常新。古老蟾河焕发生机，依靠的是蟾河堡的自然、人文条件，更离不开蟾东村村干部、全体党员的团结。

景观工程是我们村村委会主任施成臣和老先生施贻伦亲自策划、亲手制作的。他们购买了浮球和管道，把浮球一个个串联上去，再请人摆放到水面上。施佰余说。接下来，蟾东村计划在保证安全的前提下打造亮化工程。

重拾初心

蟾河堡（蟾东、蟾西）的红色传统历史悠久。

据悉，早在大革命时期，村里就有中共党员开展活动。1938年12月以来，蟾河堡先后建立了“工农可人”“知青”三个党支部。1949年4月建立了蟾河堡村党支部。据不完全统计，当时发展了党员28人。在各个革命斗争时期，村里涌现了一大批革命志士。

我们村素有红色传统，在我小的时候，就感觉到党员很光荣、受爱戴。一个人当上党员后，自然而然地产生了对党、国家、社会、人民的责任感、使命感。施佰余说，因此我们村着力发扬传统，团结党心，凝聚民心，重拾党员的初心。

蟾东村也是这样做的。村里每遇重大建设，党员都亲力亲为。

在2014年“五水共治”百日清淤大会战中，蟾东村精心部署蟾东河清淤工程。村两委干部积极发动党员、群众筑建淤泥堆放场；为防止河道抽水后河岸塌陷，事先从外地采购松木桩加固护岸；老协主动担负监督职责，轮班监督管理。除此之外，在征地、拓宽道路等大工程中，蟾东村也凭借党员的凝聚力，联户党员自发向群众做思想工作，解决矛盾，完成工程建设。

陈清清/文 黄瀚/摄

重点工作 专题巡礼

3

2016年 11月16日 星期三

责任编辑 陈清清